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Анотація. Статтю присвячено вивченню біофільного дизайну як способу по-
ліпшення умов праці та мікроклімату офісних приміщень. Біофільний дизайн порів-
няно нова тенденція. Вона не тільки про естетику, а й про користь для менталь-
ного та фізичного здоров’я. Зв’язок людини з природою – давнє явище, тому треба 
нагадувати, що ми несем за неї відповідальність. Є багато способів озеленити ін-
тер’єр. Один із них – вертикальне озеленення. Багатогранність та наповненість за-
лежать від дизайнера, від того, як і за допомогою чого він відтворить свій задум.

Мета дослідження – показати і пояснити, що оздоблення офісних примі-
щень рослинами надзвичайно важливе задля створення комфортного робочого 
середовища; дослідити, які наслідки спричиняють урбанізація, будівництво офі-
сних кварталів та промислових центрів, і винайти способи поліпшення еколо-
гічної ситуації за допомогою озеленення.

Методологія. Використано теоретичний загальнонауковий метод дослі-
дження, а саме: аналіз існуючих даних та опублікованих матеріалів.

Результати. В огляді літератури виявлено, як стрімка урбанізація впливає 
на екологію, від чого залежить емоційний та фізичний комфорт людини на ро-
бочому місці. Підкреслено важливість озеленення офісних приміщень, оскільки 
потрібно вирішити проблему високого рівня стресу, навантаження та емоційної 
напруги працівників. Виявлено, що рослини певним чином впливають на імідж 
та репутацію фірми. Сформульовано рекомендації щодо розроблення проєк-
тних композицій біофільного дизайну. Це включення в інтер’єр природних еле-
ментів, таких як: камені, вода, натуральні матеріали, специфічні звуки, рослини, 
тварини, кольорова гамма тощо – усього, що підсилює зв’язок між людиною та 
навколишнім середовищем.

Підкреслено важливість продовження досліджень у сфері біофільного дизайну 
для поліпшення способів і методів його відтворення. Також необхідно сказати, що 
наше завдання як нації – робити свій внесок у розвиток цієї галузі задля історії.

Наукова новизна. Запропоновано декілька способів організації верти-
кального озеленення. Обґрунтовано залежність фізичного та емоційного стану 
людини від природи.

Практична значущість. Результати даного дослідження можуть бути вико-
ристані як теоретичне підґрунтя під час розроблення біофільного дизайну офісу 
для поліпшення умов праці.

Ключові слова: озеленення, біофільний дизайн, офіс, фітодизайн, верти-
кальне озеленення, стрес, урбанізація, рослини, природа, інтер’єр, людина.
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ВСТУП
У наш час рівень напруги через неста-

більну ситуацію в країні, наслідки корона-
вірусу та постійний стрес на роботі і вдома 
призводить до погіршення психологічного 
та фізичного стану здоров’я людей. Згідно 
з Кодексом законів про працю України (ст. 
50 КЗпП) [1], нормальна тривалість робочого 
дня середньостатистичного працівника стано-
вить 40 годин на тиждень, а це 24% від усього 
часу. Тому компанії усе частіше під час про-
єктування офісів включають в інтер’єр озеле-
нення задля більшого комфорту. Також рос-
лини забезпечують певний імідж організації, 
адже якщо керівництво турбується про пра-
цівників, то до клієнта буде відповідне став-
лення.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Мікроклімат в офісах суттєво впливає на 

працездатність та стан працівників. До при-
кладу, сухість повітря призводить до зниже-
ного імунітету та подразнення слизових обо-
лонок дихальних шляхів. У 2020 р. Ke-Tsung 
Han та Li-Wen Ruan [18] у своєму дослідженні 
показали, що рослини нормалізують вологість 
у приміщенні та знижують кількість забруд-
нюючих речовин у повітрі. Також вони істотно 
впливають на психоемоційний стан людей. 
У 2010 р. Сіднейський технологічний універ-
ситет [13] простежив та виявив такі зміни 
після «вбудовування» рослинних об’єктів у ін-
тер’єр:

–	 рівень пригніченості знизився на 58%;
–	 рівень напруженості та тривоги – на 

37%;
–	 гніву та ворожості – на 44%;
–	 депресії – на 58%, і, навпаки, рівень 

бадьорості, згідно з показниками, підвищився 
на 4,5%.

Отже, це дослідження показало, що де-
кілька кашпо з рослинами допомагають ство-
рити продуктивну робочу атмосферу, зни-
жують емоційне напруження та підвищують 
загальний настрій колективу.

Ще одним важливим показником, що 
впливає на працездатність, є ступінь шуму. 
Він спричиняє роздратування, незадово-
леність, високий рівень стресу. Найджел 
Оселанд та Пейдж Годсман стверджують, 
що озеленення зменшує шумове роздрату-
вання [21]. Неодмінно ще одним важливим 
чинником для комфортної атмосфери є кім-
натна температура. Як ми всі знаємо, рос-
лини за своєю фізіологією мають вплив на те-
пловий комфорт, саме це розглядали у своїх 
публікаціях Джанкарло Мангоне, С.Р. Курверс 
та П.Г. Лускуере [20]. Урешті-решт, доглянуті, 

здорові та естетично привабливі рослини ро-
блять зовнішній вигляд офісів гарнішим і ком-
фортнішим, про це у своєму дослідженні пи-
сали Katinka H. Evensen, Ruth K. Raanaas, 
Caroline M. Hägerhäll, Maria Johansson і Grete 
G. Patil [15].

МЕТА
Робота має на меті показати і пояснити, 

що оздоблення офісних приміщень росли-
нами надзвичайно важливе задля створення 
комфортного робочого середовища, а також 
дослідити, які наслідки спричиняють урба-
нізація, будівництво офісних кварталів та 
промислових центрів, і винайти способи по-
ліпшення екологічної ситуації за допомогою 
озеленення.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Однією з поширених тенденцій в озе-

лененні є біофільний дизайн. Саме слово «бі-
офілія» складається з двох частин: біо, що 
означає життя, і філія – любов, тобто любов 
до життя. Це тлумачення використовував 
Аристотель. У 1980-х роках американський бі-
олог Едвард Вілсон запропонував цей термін 
як слово, що описує глибинний, вроджений 
зв’язок людини та природи [9]. Концепція 
пропонує відновлення зв’язку між природою 
та людиною. У сучасному світі стрімка ур-
банізація витісняє рослини з міст. Основним 
завданням біофільного дизайну є поширення 
«зелених островів природи» в громадських 
місцях.

Ця концепція включає у себе не лише 
рослини. Дизайнер повинен створити ком-
фортний та безпечний простір, у якому будуть 
присутні елементи природи, а саме: рослини, 
тварини, камені, вода, освітлення, що набли-
жене до природного, тобто все те, що люди 
звикли бачити в лісі. Для досягнення більшого 
ефекту використовують натуральні кольори, 
форми, геометрію, імітацію природного світла 
та повітря, зображення природи біомімікрію 
(імітація природних форм і структур у ство-
рених людиною речах) [10]. Таке проєктне 
рішення підвищує рівень відповідальності лю-
дини за природу.

Основні переваги використання біофіль-
ного дизайну:

–	 суттєве зниження рівня стресу, на-
приклад журчання води має заспокійливу дію 
на психіку людини;

–	 гарний настрій сприяє підвищенню 
креативності працівників, що, своєю чергою, 
приносить компанії більше користі. Ба більше, 
близькість із природою – це своєрідна муза 
для творчої людини;
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–	 підвищення продуктивності. Догляд 
за рослинами – це релакс. Не дарма кажуть: 
«Найкращий відпочинок – зміна діяльності», 
а не втомлена людина є гарним працівником.

Як показує практика, такі елементи бі-
офільного дизайну, як звуки природи, рос-
лини, картини з пейзажами, позитивно впли-
вають на пам’ять, знижують рівень стресу, 
гніву, депресії, дбають про естетику примі-
щення, створюючи атмосферу, у якій приємно 
працювати. Доречно було б сказати, що когні-
тивні навички працівників у таких умовах теж 
покращуються.

Асортимент рослин для дизайну офісних 
приміщень має бути підібраний за певними 
вимогами. По-перше, треба подбати про на-
лежне освітлення. Якщо такої змоги немає, то 
краще висаджувати тіньовитривалі культури 
(рис. 1). З досвіду, часто використовують 
різні види монстер (Monstera), сансів’єрій 
(Sansevieria), драцен (Dracaena), аспідистр 
(Aspidistra), заміокулькасів (Zamioculcas), 
нефролепісів (Nephrolepis) тощо. Також за 
різних умов освітлення можна регулювати 
розташування рослин відповідно до нього. До 
прикладу, небажано ставити кашпо на прямі 
сонячні промені через ризик опіку листя.

По-друге, температура. Цей показник 
істотно впливає на рослини, від нього зале-
жить швидкість перебігу фізіологічних та хі-
мічних процесів. Для оптимального росту та 
розвитку рослин необхідна температура в діа-
пазоні +18–25°С.

По-третє, вологість, її оптимальна вели-
чина залежить від температури. Чим вища во-
логість повітря, тим вищою має бути темпера-
тура в кімнаті, і навпаки.

Четвертий і основний критерій для під-
бору рослин – це догляд. У разі озеленення 
офісів професійними фітодизайнерами ком-
панія-виконавець зазвичай надає послуги 
догляду за композиціями. У протилежному 

разі краще вибирати невибагливі культури, 
наприклад: хлорофітум (Chlorophytum), 
спатифіллум (Spathiphyllum), епіпремнум 
(Epipremnum), плющ (Hedera), сукулентні 
рослини тощо.

Одним із популярних методів озеле-
нення інтер’єрів є вертикальне озеленення, 
яке допомагає розмежувати приміщення, при 
цьому економлячи площу. Для нього вико-
ристовують виткі культури, ліани, повільно-
ростучі рослини. Є декілька способів органі-
зації такої композиції: рослинні вертикалі та 
озеленення вертикальних площин.

Рослинні вертикалі – це метод, де вико-
ристовуються крупноміри, висаджені в деко-
ративні кашпо. Вони розташовуються або по-
одиноко (рис. 1а) або пристінними (рис. 1б) 
та вільноростучими (рис. 1в) групами. При 
цьому горщики можуть бути як пересувними, 
так і стаціонарними.

Ще одна тенденція – ампельне озе-
ленення. Проєктують вертикальні клумби 
(рис. 2а), горщики на підвісах (рис. 2б) та 
не такі популярні в Україні квіткові вежі 
(рис. 2в). Асортимент рослин не обмежений: 
декоративно-квітучі з рясним і яскравим цві-
тінням, культури зі сланкими, звисаючими 
або повзучими пагонами, які швидко розро-
стаються. Для створення за основу беруть 
або підвісні горщики (рис. 3а), або підлогові 
етажерки (рис. 3б), або настінні конструкції 
(рис. 3в), або кашпо-макраме (рис. 3г).

Озеленення вертикальних площин пе-
редбачає створення: 1) фітостін (рис. 4); 
2) фітокартин (рис. 5) – це автономний мо-
дуль, установлений на стіні, у вигляді неве-
личкої картини з широкими стінками корпусу; 
3) фітомодулів (рис. 6) – це пересувна кон-
струкція, за розмірами менша, ніж фітостіна, 
перевага – це легкість у заміні рослин та їх 
положенні. Кожна із цих систем має свої недо-
ліки і переваги у використанні.

   
а) б) в) 

 Рис. 1. Рослинні вертикалі: а – кашпо із солітером [3]; б – пристінна група рослин [3];  
в – вільноростуча композиція [3]
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Фітостіни поділяють на декілька типів, 
розрізняючи їх за особливостями конструкту-
рування, поливу і догляду. За конструктив-
ними особливостями є такі види:

1) фітостіни із системою горщиків 
(рис. 7). Складається з панелі для монтажу 
і пластикового горщика;

2) фітостіни із системою кишеньок 
(рис. 8). Це конструкція з міцною основою для 
тканини з кишеньками, у які висаджуються 
рослини;

3) мобільні фітостіни (рис. 9). Такий ва-
ріант підходить для зонування офісних примі-
щень, адже конструкція являє собою стелаж із 

Рис. 2. Ампельне озеленення офісних приміщень: а – вертикальна клумба; б – рослини в горщиках на підвісах [6]; 
в – схема квіткової вежі [5]

Рис. 3. Схеми конструкцій: а – рослини в підвісних кашпо [4]; б – підлогова етажерка [2];  
в – настінна конструкція [11]; г – кашпо-макраме [15]

Рис. 4. Фітостіна [8] Рис. 5. Фітокартина як елемент 
озеленення інтер’єру [7]

Рис. 6. Фрагмент фітомодуля [4]
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зеленими насадженнями. Недоліком цієї сис-
теми є відносно нетривалий термін експлуа-
тації;

4) фітостелі (рис. 10) – не самий ефек-
тивний спосіб, адже рослини погано адапту-
ються, зростаючи коренями вверх, але такий 
вид вертикального озеленення має місце 
бути. Окрім того, можна використати штучні 
рослини. На українському ринку багато ком-
паній пропонують різноманітний асортимент 
пластикових виробів.

За особливостями догляду:
а) конструкції з автоматичним поливом;
б) напівавтоматичний полив, де вода 

в систему не надходить, її треба набрати са-
мостійно;

в) ручний полив.
За поливом:
–	 крапельна система поливу. У ній вода 

надходить до кожної рослини по спеціальних 
трубках, які з’єднуються з баком;

–	 проточна система поливу. Зрошення 
кожного ряду шляхом подачі води на верх 
фітостіни, після чого вона стікає по секціях. 
Рослини висаджують на спеціальний субстрат, 
який може бути як волокнистим, так і ґрун-
товим. Іноді використовують гідропоніку.

ВИСНОВКИ
Швидка урбанізація, а саме будів-

ництво промислових та офісних квар-
талів, знищує екоклімат, забетоновує його. 
Фітодизайн інтер’єрів – гарний спосіб поліп-
шити умови навколишнього середовища, не 
займаючи багато місця. Особливо важливим 
є озеленення офісів. На роботі людина від-
чуває стрес, виснаження і сильне емоційне 
навантаження. Огляд літератури показав, 
що рослини впливають на нервову систему 
людини, знижуючи рівень напруги, стресу, 
гніву і депресії. Також вони покращують мі-
кроклімат приміщень.

Для досягнення всіх вище перерахо-
ваних цілей був уведений у практику біо-
фільний дизайн. Поєднання людини і при-
роди – це гармонія. Біофільний дизайн не 
лише про рослини. В інтер’єрі мають бути при-
сутні природні компоненти: вода, камені, на-
туральні матеріали, відповідне освітлення і ще 
безліч елементів.

Важливо продовжувати дослідження 
у сфері біофільного дизайну для поліпшення 
способів і методів його відтворення. Також 
наше завдання як нації – робити свій внесок 
у розвиток цієї галузі задля історії.

Рис. 7. Фітостіна з горщиковою системою [6] Рис. 8. Система кишень [6]

Рис. 9. Приклад мобільної фітостіни [8] Рис. 10. Фітостеля в офісному приміщенні [8]
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ABSTRACT

Andriienko O., Panyuta O. Biophilic design as a way to improve working 
conditions and the microclimate of office premises.

The article is devoted to the study of biophilic design as a way to improve the 
working conditions and microclimate of office premises.

The purpose of this study is to show and explain that the decoration of office 
space with plants is extremely important for creating a comfortable working envi-
ronment. Also, to investigate the consequences of urbanization, the construction of 
office blocks and industrial centers and to find ways to improve the environmental 
situation through landscaping.

Methodology. The theoretical general scientific method of research was used, 
namely, the analysis of available data and published materials.

Results. The literature review revealed how rapid urbanization affects the en-
vironment, which affects the emotional and physical comfort of a person in the work-
place. The importance of greening office space is emphasized. It is necessary to solve 
the problem of high levels of stress, workload and emotional stress of employees. 
Recommendations for the development of project compositions of biophilic design 
are formulated. This includes the inclusion of natural elements in the interior such 
as stones, water, natural materials, specific sounds, plants, animals, colors, etc. The 
importance of continuing research in the field of biophilic design to improve the ways 
and methods of its reproduction is emphasized.

Scientific novelty. Several ways of organizing vertical gardening are pro-
posed. The dependence of the physical and emotional state of a person on nature is 
substantiated.

Practical relevance. The results of the study can be used as a theoretical 
basis for the development of biophilic office design to improve working conditions.

Key words: landscaping, biophilic design, office, phytodesign, vertical gar-
dening, stress, urbanization, plants, nature, interior, human, nature.
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